多位知名投资人、创业导师为您支招

"创业就好比跳下悬崖,在下落过程中组装飞 机。"这是职业社交网站LinkedIn(领英)联合创始人 雷德·霍夫曼形容创业的一句经典表述。

如今,新冠肺炎疫情无疑又给原本就充满荆棘 的创新创业之路带来了更多挑战。企业该如何应对 困难,开拓生存和发展新通道? 经济日报记者近日 采访了多位知名投资人及创业导师,请他们为创新 创业者送上提高"免疫力"的锦囊。

锦囊一:

先做全面"体检"

想要更好应对挑战,企业必须对自身有更 全面的了解,客观评估困难与机遇,尤其要准确 掌握财务状况。企业管理者要盘点一下自身 "家底",通过财务精细化管理、积极对接金融及 投资机构等,确保现金流至少支撑6个月

"如今,越来越多创业者与投资人开始对商业本 质有了更多理性思考。受疫情影响,更多创业者明 确表示将回归现金流管理。"中国天使投资人联盟理 事长、上古资本董事长李汉生告诉记者,在这个阶 段,理性看待经济形势、强化资金流管理、稳定心态、 开源节流、精益管理,都是提高创业企业自身"免疫 力"的重要原则。

"疫情对创业企业影响很大,但对处于不同阶 段、不同行业的创业企业的影响不尽相同。"中科创 星创始合伙人李浩认为,分阶段看,产品尚处于研发 阶段的公司所受影响相对较小;产品处于客户送样 或销售阶段的企业则受到较大影响。

"分行业来看,疫情给信息产业、智能制造、生物 医疗健康等产业带来了重大机遇。"李浩表示,近段 时间,远程办公、远程教育、视频会议、生产制造自动 化、红外测温、医药健康及防护等领域的企业发展非 常迅猛,需要近距离接触及封闭作业的行业企业经 营情况普遍不佳。

创客总部合伙人陈荣根表示,此次疫情中,医疗 企业无论是业务开拓还是融资都比较顺利。提供在 线产品的企业增长较快,如在线教育、在线生活服 务、企业服务等大大拓宽了市场空间。同时,通过整 合社会资源提供抗"疫"产品经销服务的企业也取得 了不错收益。

在采访中,多位投资人均建议,疫情面前企业

要对财务状况尤其是现金流有准确了解。 BRIGHTEN·未来创赢管理咨询合伙人、启迪之星财税合伙人李阳清建议:"企 业管理者首先要盘点一下自身'家底',做个全面'体检',算算账上的资金还能支 撑几个月。如果现金流只能支撑3个月,说明企业已经非常危险了,财务状况不 佳。企业要通过财务精细化管理、积极对接金融及投资机构等,确保现金流至少 可以支撑6个月。"

锦囊二:补充多元"维生素"

疫情迫使企业发展节奏不得不慢下来。企业要利用慢下来的契 机,重新审视商业模式,规划发展战略,完善经营管理,洞察企业风险, 提升管理水平和运营效率,待疫情过后争取以最快速度将沉淀转变为 长期增长机会

在做完全面"体检"后,企业就要瞄准病灶,积极补充可提高机体免疫力的"维 生素"了。

"要持续创新,提高产品质量、用户价值和运营效率,提升企业的核心竞争力。" 陈荣根给出几条具体建议:企业要盘点资源,制订业务和财务计划,尤其要注意规 划未来收入时保守一点;注意削减成本,减少办公场地,把不赚钱的业务坚决砍掉; 全员营销增加收入,开拓、维护好客户及上下游伙伴;优化或调整产品结构或销售 模式,比如受疫情影响严重的餐饮行业可以开发更多外卖产品、开展网络营销等; 多渠道筹资,积极申请补助、银行授信、股权融资等。

"要做好员工健康管理,减少商务差旅活动,多运用网络工具开展业务;管理好 现金流,在开源、节流、控费等方面加强管控;关注企业所在地政府部门的各类扶持 政策,积极申请。"李浩建议,创业企业尤其还应注重与客户及潜在客户保持顺畅沟 通,耐心打磨产品,受冲击较大的行业企业要有效利用这段时间,加快提升产品品 质、易用性及性价比。

"磨刀不误砍柴工。越是困难的时候,越是苦练内功的好时机。要加强管理, 提升文化建设、组织建设水平,从而提高企业核心竞争力。"李浩表示。

李汉生认为,对于企业决策者来说,要更加理性、冷静地度过这一段不确定性 较强的时期,把握当下,苦练内功。具体来说,企业可以从发展战略、产品质量及服

务管理、精细化生产、人力资源管理、危机应对体系等方面累积企业发展的根本动 能。企业应做好全方位准备,整装待发,待疫情过后以最快速度将沉淀转变为长期 的增长机会。

"疫情迫使企业发展节奏不得不慢下来,这意味着收入大幅减少,但人工成 本、办公室租金、设备折旧等成本并没有随之大幅降低,必然给企业带来巨大压 力。"李阳清说,企业要利用慢下来的契机,重新审视商业模式,规划发展战略,完 善经营管理,洞察企业风险,提升管理水平和运营效率,让业务运营与财务管理 相融合。

锦囊三:积极获取"新营养"

疫情给全球经济带来了严峻考验,但同时也带来了全球产业链转型 升级的机会。在新科技影响下,全球供应链重组趋势会进一步加剧。企 业要积极主动拥抱新技术、应用新技术,专注机会、快速创新、勇于行动

疫情虽然给企业带来了诸多挑战,但同时也带来了新机遇。企业应该积极主 动谋划,从新机遇中获取"新营养",通过"新营养"激发新动能。

"数字化能力强的企业复工复产、开拓业务的能力明显更强。部分反应较快的 企业在疫情期间及时提升数字化能力,不仅加快了转型,而且有效提升了业务水 平。"陈荣根表示,企业要积极主动拥抱新技术、应用新技术,专注机会、快速创新、

李汉生认为,疫情期间,数字经济对传统产业影响巨大,全社会都看到了"无接 触商业"、远程医疗、语音/视频会议、线上教育、远程协同办公等生产及消费模式的 效率。技术赋能的应用场景迅速得到强化,传统产业线上发展将带来持续竞争

后疫情时代'的发展机会与'新基建'关系密切。这也是新一轮创新创业中 的重点投资关注对象。"李汉生表示,各行各业都要充分利用人工智能、物联网等, 寻求自我进化,把疫情造成的损失从"新基建"中弥补回来。这将催生新的创业投 资机遇,科技与应用的结合会孕育出很多新的产业物种。

那么,具体该如何发力"新基建"呢?李汉生建议从细分领域切入,强调科技与 应用相结合,这是一个重要思路和机会。比如,上古资本投资了一家做自动驾驶场 景解决方案的企业,名叫爱上集团。爱上成功推动L4级自动驾驶巡逻车等产品成 为社会治安巡防体系的重要一环,受到行业高度认可。其核心优势在于将其在 AI、物联网、5G领域的技术能力与公安、交通、旅游、应急等行业用户的核心诉求 相匹配,从而深度参与到用户原有业务场景流程中。

"产品与场景应用要紧密结合,解决市场痛点问题,为客户创造价值。创业者 不仅要重视商业模式,更要关注用户价值。"李汉生说,疫情给全球经济带来了严峻 考验,但同时也带来了全球产业链转型升级的机会。在新科技影响下,全球供应链 重组趋势会进一步加强。国内经济率先恢复将打开供应链、产业链和技术创新生 态发展的机会窗口。

中交四航局承建深中通道项目首节钢壳沉管顺利下水-

智造钢壳提升工程质量

经济日报·中国经济网记者 庞彩霞 通讯员 兰志成 林文琪



图为深中通道项目首节钢壳沉管横移现场。

最近几天,位于珠海牛头岛的深中 通道沉管智慧预制厂内热闹非常, 所有人都沉浸在巨大的喜悦中。工作 人员回忆说:"随着总指挥一声令下, 重达6万吨的首节钢壳沉管横移开始 了。只见4台卷扬机同步用力,50分 钟后,'巨无霸'沉管在缆绳牵引下,缓 缓移入深坞区指定作业位置。此举标 志着深中通道项目建设进入了一个新

深中通道是集"桥、岛、隧、水下互 通"于一体的超大型跨海交通基础设 施,是国家"十三五"重大工程和粤港澳 大湾区重要过江通道,项目整体预计 2024年建成通车。其中,沉管隧道项 目由曾经参与港珠澳大桥建设的中交 四航局承建,全长达到6.8公里,由32 个管节加一个最终接头"搭积木"连接 而成,为世界首例双向八车道海底沉管 隧道。其首个浇筑完成的E1管节是非 标准管节,长123.8米,重达6万吨,可 比肩"辽宁舰"的重量。

自主创新,破解钢壳

预制核心难题

深中通道沉管隧道采用的是钢壳 混凝土组合结构形式,该结构为国内首 次应用。

"简单来说,该结构就是用钢板包 着混凝土,就像一个巨大的'三明治'。 要在这样一个'庞然大物'里完成混凝 土浇筑工作,意味着要在封闭且非可视 环境下作业,而且还必须保证浇筑完成 后的混凝土与面板紧密贴合,难度可想 而知。"深中通道项目总指挥、深中管理

中心主任王啟铜说,为直观获取混凝土 在钢模中的流动状态,早在2015年, 广东省交通集团、深中通道管理中心 和中交四航局就联合组建了技术专家 攻关小组。该小组历时4年多,开展了 上百次隔仓模型浇筑试验,最终突破了 封闭式隔仓混凝土填充密实度等"卡脖

面对传统浇筑设备适用性差、沉管 预制工期紧等问题,中交四航局技术团 队整合工程机械技术资源,自行设计出 一款智能化浇筑装备。这款为深中通 道量身定制的智能浇筑装备具备卓越 的越障能力,可灵活移动,还可实现各 种复杂工况下的稳定控制,并最终实现 隐蔽工程可视化、传统工程智能化、土 木作业精细化目标,为沉管预制的质量 和效率提供可靠保障。

据悉,相关成果填补了行业空白, 形成了相应的行业标准及核心关键技 术。技术团队自主研发的高稳健自密 实混凝土,在智能机器人的自动化控制 下,圆满完成了首节沉管的浇筑任务, 这也是世界上首次大规模采用自密实 混凝土浇筑钢壳沉管,奠定了中国钢壳 沉管隧道预制的基础。

智能台车,实现8万吨 沉管平稳移动

深中通道沉管是目前世界上最宽 的海底沉管隧道。沉放最大水深达40 米,沉管结构受力情况异常复杂,这些 都是中交四航局面临的急迫考验。

为此,项目团队灵活运用"三点成 面"原理,将4条轨道的200台台车串

(资料图片)

联成3个支撑点,确保钢壳沉管"水平 面稳定"。同时,团队还完成了台车的 智能化改造,可实现200台台车同步前 进、升降和自动纠偏智能控制与管理, 最终创新研制出适合深中通道钢壳沉 管移动系统,攻克了8万吨沉管移运难

"虽然我们已经调试过很多次设备 了,但毕竟没有真正用台车运过6万吨 重的东西。在沉管移运完成前,心一直 都是悬着的。不过,功夫不负有心人, 我们成功了!"项目设备部部长赵国臻 告诉记者,相较港珠澳大桥沉管移运用 时7天的探索,深中通道首节沉管移运 仅仅用了4.5个小时,运转速度提升了 几十倍。

争分夺秒,完成二次

舾装改造

深中通道项目钢壳海底隧道在国 内首次采用双向八车道设计,断面宽度 达46米。因此,能否拓宽牛头岛预制 厂二次舾区出海通道、及时完成坞门新 造工作是沉管起浮坞的关键工序。

实际上,临时围堰,深坞排水,坞内 拓宽,新建舾装平台、水泵房、坞门、坞 墩等均是二次舾装改造的重点工作。 其中,2万吨巨型坞门建设是挡在钢壳 沉管出海安装关键线路上的一道坎,必 须在3月底前预制完成。

然而,突如其来的疫情打乱了建设 者们的计划。为此,项目班子带头组成 党员骨干突击队,在做好疫情防控工作 的基础上,白天抢抓岛屿作业窗口期, 铆足干劲抓紧施工,晚上就聚在办公 室,闭门研讨坞门闭合技术风险、质量

历时96天"双班倒",重达2万多 吨的巨型预制构件——坞门如期建 成了。3月27日,坞门的转向、移动工 作开始了。随着坞门被钢缆绳慢慢迁 移到坞墩,灌水"坐底",整个二次舾装 改造作业正式结束。项目团队终于把 工期抢回来了。

目前,首节钢壳沉管顺利下水,下 一步将开展 E1 管节二次舾装工作,预 计5月份便可打通沉管出海通道,6月 底前即可开始首节沉管安装作业。至 此,中交四航局深中通道牛头岛预制 厂圆满完成了钢壳工厂的流水线

专家表示,中交四航局牛头岛沉管 智慧工厂创新推出的自动化生产线,智 能化移动装备、混凝土浇筑机器人系 统、智慧工地调度系统代替了传统以手 工操作为主的生产模式,大大提高了钢 壳沉管的质量和稳定性,使深中通道在 港珠澳大桥跨海通道建设水平基础上 攀上了一个新台阶,有望带动整个行业 技术水平再上一层楼。



图为经过智能化改造的台车。

(资料图片)

苏宁易购加快推动智慧零售下沉-

努力成为距离消费者最近的零售商

本报记者 李治国

疫情发生以来,苏宁易购借助社交 电商、到家业务、直播带货等方式,多点 带动业绩企稳,展现出强大的韧性和多 业态协同力。

记者日前从苏宁易购获悉,苏宁易 购 2019 年全年营业收入 2692.29 亿 元,归母净利润98.43亿元。尤其值得 一提的是,去年四季度以来,苏宁易购 大力推动与家乐福中国的业务整合,着 力提升近场服务能力。随着全场景融 合渐入佳境,苏宁易购为自身高质量发 展注入了新动能。

截至2019年12月底,苏宁易购共 拥有各类互联网门店8216家,深入下 沉市场的零售云加盟店规模大涨,目前 总数已达到4586家。同时,瞄准社交 化、社群化趋势,线上渠道商品交易规 模稳步增长至2387.53亿元,其中开放 平台商品交易规模803.14亿元,同比 增长37.14%。

当前,苏宁易购线上线下各业态已 全面进入深度融合互联阶段。以零售 云为例,通过数字化赋能,"供应链+门 店+社交电商"新模式已基本形成,线上 线下、店内店外的区隔正在被打破。数 据显示,2019年以来苏宁门店推客订单 一直保持快速增长,全年增幅超3倍。

随着与家乐福中国各项业务逐步 融合,苏宁已经搭建起了店仓一体化的 快消品供应链,全场景、高时效、低成本 地推动快消品类到店、到家销售。年报 显示,苏宁易购日用百货品类营业收入 同比增长115.44%,占总营业收入的比 重跃升至第二位。

目前,苏宁到家业务已经形成"1 小时达+半日达+预售自提"的供应模 式,进一步提升了用户体验,有效带动 了用户活跃度攀升。苏宁易购2020年 一季度业绩显示,其到家业务销售占比 快速提升,3月份占比已接近10%,并 实现连续两个季度利润为正。

为进一步提升履约能力,去年以来 苏宁物流还持续加大物流设施网络建 设投入力度,推动仓储配送业务开放。

截至2019年12月底,苏宁物流拥有仓 储及相关配套面积1210万平方米,快 递网点25881个。通过"全国仓储网 络+数字技术串联",苏宁物流强化端 到端供应链库存部署能力,为商品快速 流通提供了强有力的支撑。

根据计划,未来苏宁易购将进一步 推动全场景协同配合,搭建从线上到线 下、从城市到乡村、从电器到快消的全 域经营网络,充分满足消费者到店、到 家需求,努力成为"距离消费者最近的 智慧零售商"。

苏宁易购联手爱康上线核酸检测服务

本报讯 记者周雷报道:苏宁易 购日前宣布,联手医疗健康领域知 名品牌爱康上线新冠核酸检测预约 服务。消费者可线上预约,在选定 地点采样后,24小时内即可获得检 测报告。

据了解,该服务目前已覆盖国内 41座城市,除北上广深一线城市外, 南京、杭州、济南等多座省会城市以

及江苏南通、安徽芜湖、山东潍坊、湖 北宜昌、贵州安顺等众多地级市也已 开通检测服务。 据悉,苏宁易购上线的新冠核酸

检测服务将严格按照国家相关要求 采集"咽拭子样本",并配合第三方检 测机构严格按照国家相关要求保存、 运输样本,具体检测工作由第三方检 测机构负责完成。